

战基本法知識答問(十)



問:香港在保障國家安全方面有法定責任嗎?

答:有。基本法明確規定,香港特區應該自行立法,禁 止下列三種行為:一是禁止任何叛國、分裂國家、煽動叛 、 顛覆中央人民政府及竊取國家機密的行爲; 二是禁止 外國的政治性組織或團體在香港特區進行政治活動;三是 禁止香港特區的政治性組織或團體與外國的政治性組織或 團體建立聯繫。

(基本法第二十三條)

問:香港基本法的解釋權屬誰?

答:基本法的解釋權屬於全國人民代表大會常務委員會。

問:香港法院可以解釋基本法嗎?

答:可以,但有限定條件。首先,全國人大常委會授權 香港特區法院在審理案件時對基本法關於香港特區自治範

法的其他條款也可解釋。

其次,如果香港特區法院在審理案件時,需要對基本法關 於中央人民政府管理的事務或中央和香港特區關係的條款進 行解釋,而該條款的解釋又影響到案件的判決,那麼在對該 案件作出不可上訴的終局判決前,應由香港特區終審法院提 請全國人大常委會對有關條款作出解釋。如全國人大常委會 作出解釋,香港特區法院在引用該條款時,應以全國人大常 委會的解釋爲準。但在此以前作出的判決不受影響。

與此同時,全國人大常委會在對基本法進行解釋前,會 徵詢其所屬的香港特區基本法委員會的意見。

(基本法第一百五十八條)

問:香港基本法的修改權屬誰?

答:基本法的修改權屬於全國人民代表大會。

問:香港基本法的修改程序如何設定?

答:基本法的修改的提案權,屬於全國人大常委會、國 務院和香港特別行政區。其中,香港特區的修改議案,須 經香港特區的全國人大代表三分之二多數、香港特區立法 會全體議員三分之二多數和香港特區行政長官同意後,交 由香港特區出席全國人大的代表團向全國人民代表大會提 出。修改議案在列入全國人大的議程前,先由香港特區基 本法委員會研究並提出意見。

還有一個明確限定:基本法的任何修改,均不得同中華 人民共和國對香港既定的基本方針政策相抵觸

(基本法第一百五十九條)

資料來源:香港特區基本法網站 整理:香港文匯報記者 鄭治祖

去原意須徹底單

坊間法理謬誤未及時糾正 別有用心者乘機挑起政爭

今年是香港基本法頒布25周年,回顧基本法 的落實過程有起有落,並非一帆風順。原基本法 諮詢委員會委員、現港區全國人大代表政法小組 組長王敏剛接受香港文匯報專訪時表示,中央政 府在香港問題上一直堅守「一國兩制」的承諾, 尤其在解釋法理問題時,完全按照基本法辦事, 盡職盡責,合情合理。不過,在香港回歸初期, 中央為免觸動港人的「神經」,採取了一個較為 寬鬆的態度,以致被部分別有用心的人士藉機挑 起「政治爭拗」,令基本法原意未能徹底彰顯。

■香港文匯報記者 鄭治祖

士 敏剛在訪問中細說自己對香港基本法頒布 25 周年的 感想。他指出,基本法極具前瞻性,其內涵不僅適 用於中央,其結構及當中的意義更可放諸四海皆準,對很 多國家的憲制模式,起着前瞻性作用。

他指出,從香港回歸至今,中央一直堅守「一國兩制」 的承諾,即使出現任何爭拗,亦未有動搖中央的基本方 針。但基於歷史遺留下來的問題,回歸初期,中央政府採 取寬鬆的態度。

王敏剛以社會上對「民主」的爭拗為例,強調根據基本法 規定,香港已經享有充分的民主,甚至較奉行民主制度的國 家及地區更加先進。他反問反對派,「何謂『真民主』?民 主的真諦又是什麼?現時大家唸唸有詞,『佔領』期間參與 者都高舉『真普選』、『民主』等口號,但實際代表什麼?」

「普選」須顧整體利益 平衡各方需要

他重申,「普選」不單是一場選舉工程,而是要從社會 的整體利益出發,平衡各方面的需要,「直選是保護大多 數人的權益,間選同時還保障了少數人士的發言機會,這 才是普及與平等的選舉。」

王敏剛認為,普選的真正意義就是「普及而平等」,「49% 及51%的民意」同樣須受到重視,避免出現「多數專制」的



■王敏剛指出,基本法極具前瞻性,其內涵不僅適用於中央,其結構及當中的意義更可放諸四海皆準,對很多國家的 憲制模式,起着前瞻性作用。 彭子文 攝

情況。基本法透過間選機制,已經解決了「多數專制」的問 調,「民主」並非西方獨有,每個國家都會按照本身的國 題,讓一些具真知灼見的人士都能夠擔任代議士,這才是真 情, 推行適 合的民主制度。 目前反對派所指的「真普 正的民主制度,多數或少數的聲音均能照顧得到,可惜這些選」,實際上是「假普選、真平選」,而「真平選」早於 設計原意都沒有人提出來,以致坊間對法理問題的謬誤未能 及時糾正,部分別有用心的人士藉機挑起政治爭拗。

反對派「眞普選」實是「眞平選」

香港反對派經常搬出所謂的「國際標準」,王敏剛強

法國大革命後,再沒有國家及地區採用。

他續指,經過了漫長的政治博弈,建制一方已經擁有 足夠的經驗,現正值基本法頒布25周年,更應善用這個機 會,廣泛解釋「普選」的真正法理依據,「歪理説上千 遍,變成真理,若真理説上千遍的話,威力更加之大。」

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)「中國夢」就是民族團 結。曾經置身於政治「風眼」的基本法諮詢委員會委員、 現任港區全國人大代表政法小組組長的王敏剛指出,香港 特區與內地血脈相連,但早於香港回歸前後的十多年, 英、美等西方國家已在香港「做嘢」,香港反對派也開始 凝聚起來,挑起中央與特區之間的矛盾。他慨嘆去年發生 了持續79天的違法「佔領」事件,就是外國勢力與香港 反對派部署成熟的結果,奉勸港人不要再受所謂的「爭取 真普選」瞞騙,只有認清自己的中國人身份,香港才不會 走錯路

王敏剛表示,在香港基本法制訂過程中,經歷了數個相 當重要及令人難忘的階段,其中包括「六四事件」,以至 其後一連串社會經濟的波動。他回憶在基本法制訂之初, 一直都按照既有軌道而行,但發生「六四事件」後,整個 形勢出現劇變,當時大家不知就裡,只希望不要再有任何 損傷。

「中國改革經濟不能停下來」 獲工商界認同

他憶述自己當年曾表明一句「無論如何,中國的改革經 濟都不能就此停下來」,深受工商界的認同,直到8月,中 央邀請一批年輕的商界代表訪京,解釋當前的形勢。他還 記得領導人向他們解釋了東歐、蘇聯的最新局勢,形勢相 當嚴峻,當大家掌握了更多資訊後,都認為「國家不能夠 出亂子」,中央的決定是正確的。

不過,當時香港反對派開始有「小動作」,民主黨李 永達於英國外相賀維訪港期間,出席一個午宴場合時, 拉起横額大叫「可恥」。王敏剛還記得自己剛好坐在李 的前面,也忍不住轉頭跟他說:「英國都支持香港回 歸,為何你還説這麼多意見?」最終,李永達被其他人

自從李永達的「可恥」論之後,香港社會經濟相繼出亂 子。匯豐銀行宣布遷拆,港元的匯率大跌,香港人心惶

惶,甚至連超級市場的貨品亦出現搶購潮。王敏剛還説, 美國領事曾經邀請一批香港精英,到美國領事館內秘密會 面,討論香港形勢發展。其間有很多自稱外國記者的人, 藉口推行訪問,實際上為西方國家收集情報。

責反對派接受「指令」搞亂香港

王敏剛坦言,當時局勢相當混亂,各種數據反映,原來 香港回歸前後的十多年來,西方國家已經部署把香港作為 「抗中基地」,亦是國家領導人一直所説的深層次矛盾。 他亦深信,香港反對派一直以來不是想香港有民主,而是 接受「指令」,一心想搞亂香港,「他們口中所謂的『真 普選』,只是呃緊香港人吧!」

王敏剛強調,國家今天有此成績得來不易,當中走過很 多艱辛之路,作為中國人應該盡一分力,為國家作出貢 獻,「最重要就是中央並沒有指揮過我們,只要我們一直 處於中國人的角度去看問題,永遠不會有錯誤。」

「龍獅旗」鼓吹「港獨」 港英年代的管治「大吹大擂」 見證香港回歸的王敏剛,就以一 個「搶船」故事,説明香港在回 正的法律」,只不過是英國粉飾 太平的工具,向外界展示「和諧 美麗」的窗橱。但每當在利益關 鍵時刻,英國政府便會赤裸裸地 搶奪殖民統治下人民的資源,令 人氣憤難平。 王敏剛的父親王華生,是香港

以香港的造船技術及經驗,應該 勝任有餘,加上香港需要負責 75%的建造費用,這個龐大工程 理應給予香港負責建造。

造船訂單不給港企 全由英公司承辦

王敏剛的家族企業於是向港英 成功的機會很大。但經過數年的 奔走,港英政府並沒有公布任何 理據,就把訂單搶回「英國老 家」,全給英國造船公司承辦。

事隔數十年,每當談到這個 「搶船」故事,王敏剛依然語帶 激動,「當時才猛然醒覺,所謂 『公義社會』、『公正法律』, 只不過是英國政府的一種粉飾工 具,向外界展示一個『和諧、美 麗』的窗橱吧!富到」/// 時刻,英國政府便會赤裸裸地, 麗』的窗橱吧!當到了利益關鍵 公然搶走殖民統治下的人民的資 源。|

他還反問民主黨創黨主席李柱銘、 「2020」召集人陳方安生等反對派「元 老」人物,今天他們滿口「民主公義」, 但想當年有沒有為港人爭取公道? 尤其是 當時在港英政府內擔任要職的陳方安生, 「她為香港做了些什麼?」

王敏剛深信,若沒有國家的支持,香港 只是一名「孤兒仔」,即使擁有豐厚的資 本,也只能「任人魚肉」。

他強調,自1997年回歸後,香港可以名 正言順背靠祖國。他勸告香港人,特別是 年輕一代,應該珍惜眼前,做一個「有國 有家」的香港人。

走遍|大西北」成敦煌專家



王敏剛提供

■王敏剛走遍「大西北」多個城市。

「黄河遠上白雲間,一片孤城萬仞山,羌笛何須 怨楊柳,春風不度玉門關」(王之渙《涼州 詞》)。數千年前,這條貫穿歐亞的「古絲綢之 路」上,一陣陣清脆的駝鈴聲響起,一隊隊滿載貨 物的各式駝隊擦肩而過。西域風情,充滿神秘、讓 人陶醉、嚮往……在上世紀90年代初期,當大家還 站在門外窺看「西北地區」的神秘面貌時,港區人 大代表王敏剛已輕輕拉開「西域」這幅神秘面紗, 多年來更走遍「大西北」多個城市,成為敦煌專 家。王敏剛深切體會到國家具有豐富的文化遺產, 現從沉睡中醒過來,全速發展,但偏遠地區的管理 仍然滯後,需要繼續完善。 港人忙移民 偏選擇不走

敏剛反而跑回內地出一分力,「國家需要不斷發展,香 港也是我的根基,身邊很多人都選擇離開,但我偏選擇

不走,繼續留在自己的國家,創立自己的事業。」

當時,廣東省已經開放了十多年,發展漸趨飽和, 因此王敏剛決定深入內地,更與西部結緣。他憶述, 在立志衝出廣東後,開始在東北、西北、西南三區之 中思考發展去向,「東北為大型重工業,需要投入龐 大資金;西南屬山區之地,資源少;西北地區民風純 樸,資源豐富,加上蘊含豐富歷史資源,吸引很多高 檔的旅客,就算當地交通不便,住宿條件差,每年都 有可觀的旅客慕名而來。」

王敏剛表示,為進一步了解西北的市場架構,他聘 請專業人士進行深入的市場調查,結果發現文化旅遊 佔整個旅遊業很重要的位置,近七成的旅客會選擇一 些具有文化古蹟的地區。他指出,西北地區資源豐 富,文化遺產衆多,尤其是絲綢之路沿線,更有大量 上世紀90年代初,不少香港人正忙着趕移民潮,但王 絕佳的旅遊景區,應該加以推廣。單是絲綢之路,每 年約有30餘萬名日本遊客前往旅行,但絲路的酒店房 間數目只有5萬多間,實在是供不應求。

斥 1.5 億建「敦煌山莊」酒店

1993年,王敏剛斥資1.5億元,共花兩年時間,在敦 煌興建了名為「敦煌山莊」的酒店,酒店的設計與當 地風光融為一體,重現大漠古堡風貌。此後,他又在 新疆吐魯番、青海塔爾寺等地區投資旅遊設施,成為 港資在西部旅遊業中的先行者。

20多年來的絲路情緣,王敏剛感到最大的收穫是開 闊了視野。他並強調,在西北地區經商,利潤其次, 最重要是透過文化旅遊,進一步推廣國家的輝煌歷 史,從而向世界傳播中國文明,「我到西北非為財, 而是為了一顆愛國心,決定把該區發展成為『玄 奘 ─ 高昌』古城發展,與當地政府合作,一起推動 西北地區的發展。」

王敏剛為求推動當地發展,還敢於建言獻策,直指 當地領導層質素未能配合現代的趨勢,管理能力薄 弱,凌辱鄉里的情況普遍,有待改進,「曾經有新疆 官員眼紅我經營的酒店的成績,於8年前,無理把酒店 拆掉,更強行霸佔,經歷多番爭取,花了不少心力, 終於成功奪回業權。」 ■香港文匯報記者 鄭治祖